后记
攀越现代诗词的高峰
                                           金中
    摸索诗词创作和赴日留学都有了十年，我也步入了30岁。现在博士论文已提交，漫长的留学生活渐入尾声。终于到了这盼望已久的，对自己十年诗业作一番总结的时刻！

    《请君贴近我心房》是继《与君相爱五千年》和《青春现在进行时》之后我的第三部诗集。选录了从2002年至2005年这三年多时间——年龄上讲从我27岁到30岁之间的120首诗作。内容以我这段时期的留学生活为源泉，对世界、祖国、爱情、人生等主题进行了探索。既有非常现实具体的写生，也有联翩起伏的遐想。其并非是我生活中原封不动的事实，但的确是我思想感情中的“真实”。其中“世界”一章中间部分的诗作，是对2001年澳新之行的补遗。

    在体裁上，与前两部诗集侧重于七律相比，本集对七绝进行了较多的练习。绝句创作似易实难，在简短的篇幅中虚实相宜、紧凑生动地表现出灵气，是这一诗型的神髓。
横看成岭侧成峰，远近高低各不同。

不识庐山真面目，只缘身在此山中。

苏轼这首《题西林壁》本为无心之作。起承二句粗糙，缺乏作为“西林壁”描写的具体形象。不过转结二句歪打正着道出哲理，成为千古名句。古人的绝句是感觉式的。现代绝句应在保持诗感的同时，导入精密的计算，让诗中的每一个字词都发挥出最大功效。
    在音韵上，《与君相爱五千年》主要依从“平水韵”，《青春现在进行时》中新旧韵兼存。本集则彻底以普通话为标准，贯彻以一二声为平，三四声为仄的方针。
茂竹碧水古村庄，细雨青峰雾渺茫。《雨中舟游漓江》

混茫尘海谁识我？静夜耽读叔本华。《域外三章》

汽笛鸣响冰川舰，液焰喷燃火箭舱。《春鼓动》

转入一二声的入声字既然属于平声，那么也就完全可以将其作为韵字使用。

虔诚献我辛劳作，默候神明亲祝福。《自题留日诗词集》
丰腴裸妇石雕像，细细黄昏雨打湿。《镰仓文学馆庭园即景》

从以“平水韵”的知识观念为标准硬背平仄，向以普通话发音为标准简明地判断平仄，是提高诗词普及的必经之路。
    诗歌是音韵与抒情的二元表现艺术。实际音感——即通过出声诵读，或脑海中默读时的具体音响效果——是推敲字词的重要依据。

深宵漠漠雪漫漫，徒转地球年尽端。

初步新元两千际，沉思时事百般寒。

沙洲街市罹空爆，海岛苍生卷巨澜。

   黯淡悲中光一线，是君calling祝平安。

《甲申除夕夜晚，在这伊拉克战火纷飞、印度洋海啸肆虐
的消息蒙在我心头之际，感谢你的新年慰问电话》

    这首诗的末句特意使用了英文。盖汉语“电话”一词音感过于明快，与此相比“calling”之语宁静悠长，与通篇的氛围较符。
《请君贴近我心房》和《与君相爱五千年》《青春现在进行时》一道，均是对“现代诗词”进行的前卫探索。现代诗词相对于古典诗词，不能是古人的模仿，要表现当代人的真实情感，具有新时代的生动气息。不仅其中登场的词汇是崭新的，包括音韵、句式、立意构思以及精神气质都应崭新。只有这样，现代诗词才算获得真正的生命。

语言是文化的基础，诗歌是语言的精华。中华文化最值得骄傲的正是诗词，千百年来诗词一直作为知识阶层共通的精神故乡。而唐宋之后的大量作品，不外乎是唐诗宋词延长线上的叠加，并未给诗词带来质的飞跃。诗词历史积淀重厚，改革尤为不易，在当代仿佛已成为苍老过时的文艺。树立现代诗词，就是让诗词在现代社会复权推广，成为表现当代人思想生活的工具。用诗词召唤失落的人文精神，和与我们渐行渐远的良知。

通过在异邦的探索感悟，我把自己十年的青春岁月结晶为三部诗集。我忠于的是自己的真实情感，不愿做守旧之徒。构成这些诗作的知识背景并非仅是古典诗词，而包括有西洋诗、日本短歌、流行歌曲、好莱坞电影和迪斯尼童话。

去岁花非今岁貌，来生我是此生魂。《观梅》

凭心你我共聆听，宇宙无声交响乐。《玉楼春》

愿此歌声达彼心，再萦皓月弥天宇！《抒情小夜曲》

    《请君贴近我心房》是在前两部诗集基础上的飞跃，愈发强力与浪漫。由“金蜥蜴” 进化为“霸王龙”，从“青年豹”成长为“壮年狮”。

 “端直滚烫旧诗行，有我青春恒永驻”（《玉楼春·自题诗稿》）。我的火热青春，在三部诗集中得到了永存。在一首首诗作里，我确认到一个强力的自我。诗词与我的人生一体，十年来的艰辛与挫折磨砺了我。我摸索出“强力意志”这一关键词，愿其成为我们民族蓬勃向上的时代标语！
    十年风雨，流下多少汗水！度过了多少不眠之夜！作为一个留学生，我没有愧对祖国的养育之恩，没有辱没炎黄祖先的名号。三部诗集，既是对自己十年诗业的总结，也是对祖国人民的献礼与答复。她向世人昭示：一个当代青年的心声，能够用远古的节奏真实地抒发出来。诗词艺术万古常青，决不湮灭。诗词与神州大地同在，诗词与中华民族同在！

    我确信诗词新的时代即将到来。三部留日诗词集热烈地讴歌青春，展示人生的庄严与喜悦，其将成为现代诗词的先锋标志。愿她带给青年以鼓舞和进取搏击的勇气，愿她启迪“爱”与希望，唤起中国之魂！
    回首我三十年来的人生之路，我感到自己仿佛受到一种神秘力量的驱使。我庆幸自己的青春在世界舞台上与21世纪的相遇。我的激动与感慨、我的潜能，通过诗词这一载体得以释放。童稚时背诗奠定的基础，青年起留学获得的体验，造就了我的诗业。这是上天对我的恩宠！我要尽我天职，在当代开拓诗词，用上天赋予我的能力为世人造福！

    “血液朝心房外涌，终将回到彼心房”（《明志》）。留学生活就要结束了，到了回归祖国的时刻。来吧！投身国家建设，投身诗词创作！不断挑战自我，攀越现代诗词的高峰！
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